
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 386
van KRISTOF SLAGMULDER
datum: 18 februari 2020

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Hoger onderwijs  -  Buitenlandse financiering

In De Standaard van 14 februari vernamen we dat de Amerikaanse regering enkele 
Amerikaanse topuniversiteiten op het matje roept omdat ze talmen met hun aangifte van 
de sponsoring die zij ontvangen vanuit het buitenland. In de Verenigde Staten moet een 
universiteit tegenwoordig namelijk elke gift boven de 250.000 dollar aangeven. Zeker voor 
buitenlandse donaties uit risicolanden zoals China, Saudi-Arabië en Rusland is deze 
aangifte in het kader van de staatsveiligheid en de bescherming van gevoelig intellectueel 
kapitaal geen overbodige luxe. Universiteiten die te weinig controleren met wie ze in zee 
gaan door middel van een leerstoel of een andere vorm van (al dan niet financiële) 
samenwerking vormen ook een algemeen risico, vandaar dat controle vanwege de staat 
een nodige ingreep vormt.

Met verbazing konden we echter bij hetzelfde bericht ook lezen dat in onze regio geen 
gelijkaardige wet of decreet bestaat, meer nog dat de Vlaamse Interuniversitaire Raad 
(VLIR) zelfs totaal geen zicht heeft op het aantal giften van of contracten met buitenlandse 
partners van Vlaamse universiteiten en hogescholen. De beleidsmedewerkster 
internationalisering bij de VLIR verklaarde: “Elke universiteit heeft eigen procedures om 
samenwerking te beoordelen”.

Aangezien ik me niet kan voorstellen dat hier totaal geen cijfers over zouden bestaan of 
zouden te verkrijgen zijn, stel ik deze schriftelijke vraag om alsnog meer te weten te komen 
over de omvang van de buitenlandse financiering binnen het hoger onderwijs in 
Vlaanderen. 

Kan de minister voor elke instelling afzonderlijk de volgende zaken meedelen:

1. Hoeveel financiering (zij het door sponsoring, donaties, samenwerkingscontracten 
en/of leerstoelen) krijgen de Vlaamse universiteiten en hogescholen vanuit China?

2. Hoeveel financiering (zij het door sponsoring, donaties, samenwerkingscontracten 
en/of leerstoelen) krijgen de Vlaamse universiteiten en hogescholen vanuit India?

3. Hoeveel financiering (zij het door sponsoring, donaties, samenwerkingscontracten 
en/of leerstoelen) krijgen de Vlaamse universiteiten en hogescholen vanuit Rusland?

4. Hoeveel financiering (zij het door sponsoring, donaties, samenwerkingscontracten 
en/of leerstoelen) krijgen de Vlaamse universiteiten en hogescholen vanuit Saudi-
Arabië? 



5. Hoeveel financiering (zij het door sponsoring, donaties, samenwerkingscontracten 
en/of leerstoelen) krijgen de Vlaamse universiteiten en hogescholen vanuit Qatar en 
de Verenigde Arabische Emiraten?

6. Hoeveel financiering (zij het door sponsoring, donaties, samenwerkingscontracten 
en/of leerstoelen) krijgen de Vlaamse universiteiten en hogescholen vanuit Iran?

7. Indien deze cijfers niet beschikbaar zouden zijn of niet gegeven kunnen worden, wat 
zijn daar de oorzaken van?

8. Indien deze cijfers niet ter beschikbaar zouden zijn of niet gegeven kunnen worden, 
hoe evalueert de minister dit? Is de minister van mening dat een algemene monitoring 
door de overheid op de internationale geldstromen naar ons hoger onderwijs nuttig en 
ook nodig zou zijn?

9. Welke initiatieven neemt de minister desgevallend?
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1-6.Noch ik, noch mijn administratie beschikken over deze gegevens. 

7. De hoger onderwijsinstellingen zijn zelf verantwoordelijk en ze beschikken reeds over 
de Mensenrechtentoets. 

8-9.Elke hoger onderwijsinstelling heeft eigen procedures om internationale samenwerking 
op te zetten en deze te beoordelen. In het kader van het toezicht hoger onderwijs 
hebben bij de hogescholen en universiteiten de commissarissen van de Vlaamse 
Regering onder meer de volgende toezichtstaken: 
- het door de instelling gevoerde risicomanagement evalueren, in overleg met de 

externe controleactoren en het Rekenhof volgens het Single Audit principe; 
- de wettelijkheid van de beslissingen van het bestuur controleren; 
- toezicht houden op het financiële evenwicht. Dat toezicht heeft onder meer 

betrekking op de controle van de wettelijkheid en regelmatigheid van alle 
ontvangsten en uitgaven, waarbij enerzijds de conformiteit met het bij of 
krachtens de wet of het decreet bepaalde, en anderzijds het financiële evenwicht 
van de instelling wordt onderzocht. 

Ik ben dan ook van mening dat een bijkomende monitoring op de internationale 
geldstromen op dit ogenblik niet nodig is. We hebben het steeds over vertrouwen 
geven aan onderwijsinstellingen en een vermindering van de administratieve lasten. 
Ik plan dan ook hieromtrent geen initiatieven. 


